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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ОБЛІКУ І ОПОДАТКУВАННЯ 

КОМП’ЮТЕРНИХ ПРОГРАМ 

 

Використання суб’єктами господарювання комп’ютерних технологій нині 

залишається одним з найактуальніших питань, що потребує не лише постійного 

моніторингу для визначення переваги тих нових пропозицій, що часто 

з’являються на ринку, а й визначення їх місця в обліку і оподаткуванні на 

підприємстві. Зокрема, це стосується комп’ютерних програм і операцій з ними, 

адже цей об’єкт може приймати різний вигляд. Тому здійснюючи облікові 

процедури і оподаткування господарських операцій необхідно знати 

характеристику комп’ютерних програм. 

Правове регулювання поняття комп’ютерної програми регламентоване ст. 

420 Цивільного кодексу України [1], який відносить її до об’єктів права 

інтелектуальної власності, а також ст. 433 цього Кодексу та ст. 8 Закону 

України «Про авторське право і суміжні права» [2], якими комп’ютерна 

програма визначена як набір інструкцій у вигляді слів, цифр, кодів, схем, 

символів чи у будь-якому іншому вигляді, виражених у формі, придатній для 

зчитування комп’ютером, які приводять його у дію для досягнення певної мети 

або результату (це поняття охоплює як операційну систему, так і прикладну 

програму, виражені у вихідному або об’єктному кодах). Тобто комп’ютерна 

програма об’єктом авторського права. 

Прийнято розрізняти комп’ютерні програми двох видів (рис.1). 
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Рис. 1. Види компютерних програм 

 

Визначення комп’ютерної програми, які даються законодавчими актами, 

водночас засвідчують, що цей об’єкт відноситься до нематеріальних активів. 

Відповідно до П(С)БО 8 «Нематеріальні активи» [3] нематеріальним активом у 

бухгалтерському обліку визнають немонетарний актив, який не має матеріальної 

форми та може бути ідентифікований. Більш поглиблена характеристика 

нематеріальних активів наведена у Методичних рекомендаціях № 1327, якими, 

зокрема визначено, що нематеріальними активами вважають немонетарні активи 

незалежно від строку їх корисного використання (експлуатації), тобто строк 

корисного використання нематеріальних активів може бути меншим одного 

року. Однією із груп нематеріальних активів у П(С)БО 8 «Нематеріальні 

активи» виділено групу «Авторське право та суміжні з ним права», до якої і 
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включені права на комп’ютерні програми, крім тих, витрати на придбання яких 

визнаються роялті. П(С)БО 15 «Дохід» [4] дається визначення роялті як будь-

якого платежу, що отриманий як винагорода за користування або за надання 

права на користування будь-яким авторським та суміжним правом на 

літературні твори, твори мистецтва або науки, включаючи комп’ютерні 

програми, інші записи на носіях інформації, відео- або аудіокасети, 

кінематографічні фільми або плівки для радіо- чи телевізійного мовлення, будь-

яким патентом, зареєстрованим знаком на товари і послуги чи торговою 

маркою, дизайном, секретним кресленням, моделлю, формулою, процесом, 

правом на інформацію щодо промислового, комерційного або наукового 

досвіду (ноу-хау). 

Планом рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобовязань і 

господарських операцій підприємств і організацій та Інструкцією про його 

застосування № 291 для обліку наявності авторського права та суміжних з ним 

прав, у тому числі прав на комп’ютерні програми, передбачений субрахунок 

125 «Авторське право та суміжні з ним права» до рахунку 12 «Нематеріальні 

активи». Тому цей субрахунок 125 використовують у тому разі, коли 

підприємство отримало майнові права інтелектуальної власності на 

комп’ютерні програми, до яких і належать право на використання 

комп’ютерної програми (тобто право на відтворення будь-яким способом та у 

будь-якій формі комп’ютерної програми, її переробку, продаж тощо). 

Водночас придбані ліцензії і комп’ютерні програми за П(С)БО 8 можуть 

відображатися у складі інших нематеріальних активів і обліковуватися на 

субрахунку 127 «Інші нематеріальні активи». Цей субрахунок використовують 

тоді, коли підприємство як кінцевий користувач отримало невиключне право на 

користування примірником комп’ютерної програми, проте у такого користувача 

немає права відтворювати (тиражувати) і продавати таку програму іншим 

особам. Придбані (створені) нематеріальні активи обліковують на балансі 

підприємства за первісною вартістю, яка складається із ціни (вартості) 

придбання (крім отриманих торговельних знижок), мита, непрямих податків, 

що не підлягають відшкодуванню, та інших витрат, безпосередньо пов’язаних з 

його придбанням та доведенням до стану, в якому він придатний для 

використання за призначенням. Витрати підприємства з придбання 

нематеріальних активів відображають через субрахунок 154 «Придбання 

(створення) нематеріальних активів», що є характерним для необоротних 

активів, складовою яких і є нематеріальні активи. 

Особливості відображення на рахунках бухгалтерського обліку 

придбаних комп’ютерних програм залежить від того, яким чином їх купують. 

Найчастіше комп’ютерні програми купують разом з обладнанням. Це так звана 

ОЕМ-версія, яка розповсюджується разом з комп’ютером, або це операційна 

версія Windows, яка продається разом з ноутбуком. Такі особливості обліку у 

вітчизняних П(С)БО не відображені, хоча у міжнародних стандартах обліку на 

ці особливості є посилання. Таким випадком наприклад є, коли придбаний 

об’єкт не може функціонувати без конкретного програмного забезпечення, яке 

є його невід’ємною частиною і без якого він неможе функціонувати. Тоді 
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комп’ютерна програма обліковується разом із об’єктом у складі основних 

засобів. У випадку, коли програмне забезпечення може бути відокремлене від 

об’єкта, для якого його придбали, його обліковують як нематеріальний актив. 

Хоча у практиці майже не зустрічається випадків придбання комп’ютерних 

програм у «чистому вигляді». Це пов’язано з тим, що такий об’єкт не може 

використовуватися без отримання відповідних майнових прав. 

Відповідно до П(С)БО 8 на вартість комп’ютерних програм, що визнані 

нематеріальними активами, протягом строку їх корисного використання 

нараховується амортизація. Строк корисного використання комп’ютерних 

програм і метод їх амортизації встановлюється підприємством самостійно, 

виходячи з умов отримання майбутніх економічних вигід.  кщо такі умови 

визначити неможливо, то амортизацію нараховують прямолінійним методом. В 

іншому випадку застосовують методи амортизації, передбачені П(С)БО 7 

«Основні засоби». Водночас П(С)БО 8 зазначає, що для нематеріальних активів 

з невизначеним терміном корисного використання в бухгалтерському обліку 

амортизацію не нараховують. Але згідно вимог Податкового кодексу України 

(ПКУ) амортизація має бути нарахована. Тому для кожної придбаної 

комп’ютерної програми у розпорядчому документі необхідно зазначити строк її 

корисного використання. 

Особливості оподаткування визначені ПКУ, яким встановлена ІТ-пільга, а 

саме операції постачання програмної продукції з 01.01.2013 р. і до 01.01.2023 р. 

звільняються від обкладення ПДВ. При чому однією із складових програмної 

продукції при застосуванні цієї пільги є результат комп’ютерного 

програмування у вигляді операційної системи, системної, прикладної, 

розважальної та/або навчальної комп’ютерної програми (їх компонентів), а 

також у вигляді інтернет-сайтів та/або онлайнових сервісів. Тобто, при купівлі 

комп’ютерних програм підприємства не мають права на податковий кредит з 

ПДВ. Щодо електронних версій періодичних видань друкованих ЗМІ 

вітчизняного виробництва, у тому числі записаних на електронних носіях (CD-, 

DVD-диск тощо), податковими органами зазначене оподаткування ПДВ у 

загальному порядку за ставкою 20 %. 

Отже, проблеми обліку, оподаткування та використання комп’ютерних 

технологій потребують постійного моніторингу для визначення переваг нових 

пропозицій, що часто з’являються на ринку. 

Список використаних джерел 

1. Цивільний кодекс України від 16.01.2003 р. № 435-IV (у редакції від 

31.03.2019 р.). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15 

2. Про авторське право і суміжні права: Закон України від 23.12.93 р. № 3792-XII. 

(у редакції від 04.11.2018 р.). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3792-12 

3. Про затвердження Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 8 

«Нематеріальні активи»: наказ Міністерства фінансів України від 18.10.99 р. № 242 

(у редакції від 01.01.2015 р.). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0750-99 

4. Про затвердження Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 15 

«Дохід»: наказ Міністерства фінансів України від 18.10.99 р. № 242 (у редакції 

від 09.08.2013 р.). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0860-99  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3792-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0750-99
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0860-99

